

文明你我他

“光盘行动”成风尚 餐桌文明入人心

■ 记者 鲁倩文 文/图



服务员为顾客打包剩菜

随着新年临近,又到了各种聚会的高峰期。连日来,记者走访中心城区多家餐饮企业及市民了解到,如今随着“光盘行动”深入人心,节俭之风处处可见,无论是家人团聚,还是朋友聚会、企业团建,都能做到不铺张浪费,按需点餐。餐桌上的排场小了,剩菜剩饭

少了,理性消费、节俭用餐逐渐成为市民的日常生活习惯。

“光盘行动”成风尚

12月16日傍晚,正值用餐高峰时段,记

者在中心城区嘉州长卷·天街一餐饮店看到,前来就餐的顾客络绎不绝。在门口、走廊、饭桌等醒目位置,都可以看到倡导“文明消费节俭用餐”“有一种节约叫光盘 有一种公益叫光盘”等文明用餐标识和提示。

记者看到,店内一些顾客正在点餐,一旁

服务员仔细询问就餐的人数和口味,提醒顾客按需点餐:“点这些你们应该够吃了,不够再加,不浪费。”

该餐饮店工作人员告诉记者:“点餐时,我们会尽量引导顾客适度点餐,并大力提倡顾客打包带走,力争做到‘光盘’。和以前相比较,现在客人桌子上剩余的饭菜少了很多。”

店内,市民杨女士一家正在聚餐。记者注意到,餐后杨女士一家将没吃完的菜全部打包带走。“我们8个人,点了8个菜,大部分都吃完了,剩了些肉和点心,都打包回家。”杨女士说,“现在大家的生活条件都比较好,但勤俭节约的美德不能丢。大人做好了才能影响孩子,养成爱惜粮食、勤俭节约的好习惯。”

记者还走访了中心城区多家餐饮店,发现顾客用餐结束后,大多数餐盘里没有剩菜,即便有剩菜,也都被顾客打包带走。市民的节俭意识越来越强,最大限度做到“光盘行动”,有效避免了浪费。

餐桌文明入人心

随着“光盘行动”持续推进,越来越多的市民树立起新的饮食观念,由“爱面子”向“重文明”、“讲排场”向“重节约”转变。

在采访中,一些市民表示,消费习惯的变化主要是源于周围环境的改变,如今餐饮店的门口、墙壁、桌子上都有拒绝浪费的温馨提示,媒体也经常宣传节约粮食的内容,潜移默化中影响着大家的日常行为。

“过去和朋友到饭店吃饭,不管人多人少,菜都点得多,不然觉得没面子。”市民曾先生说,“现在不同了,到处都在提倡节俭、文明用餐,大家的消费观念都转变了,够吃就行。”

勤俭节约一直是中华民族的优良传统,而倡导餐桌文明更是城市文明进步的表现。走访过程中,许多市民都表达了对餐桌文明的高度认同。

市民蒋女士认为,餐桌文明是社会进步的体现。她说:“我们每个人在享受美食的同时,应该注重舌尖上的美德,杜绝浪费,让文明用餐真正融入到大家的日常生活中,并逐渐成为一种习惯。”

如今,制止餐饮浪费、倡导勤俭节约正逐渐成为全体市民的共识,融入市民的生活。在市民王先生看来,“光盘行动”重在行动,贵在坚持,勤俭节约的良好美德不应止于餐桌,每个人都应从“光盘行动”开始,形成节约一滴水、一度电、一张纸的文明生活方式,让社会更加健康、文明、可持续。



餐饮店内“节俭用餐”温馨提示很醒目

乐山是我家 文明靠大家

人人争做 文明人

全民共创 文明城

